



En todos los aspectos y manifestaciones de la vida española influyó el Movimiento Nacional, salvador de España, desde sus primeros comienzos. Y ajeno a esta transformación no podía encontrarse nuestra Universidad.

Los centros encargados de dirigir, encauzar y elaborar el pensamiento hispano, que son nuestras Universidades, Colegios Mayores y Centros de Enseñanza han recibido como consigna y misión principal la de fijar y grabar con caracteres indelebles en nuestra juventud el contenido doctrinal e ideológico que informa todo nuestro Movimiento.

Así, pues, las Universidades no son algo abstracto, que se desliga del espíritu histórico de su época, sino—que muy bien dijera el señor Ibáñez Martín—se hallan viviendo siempre dentro de un medio político como organismos cuyo proceso de existencia se nutre de la savia que aquel ambiente les infundiera.

Vivimos en un momento de tal trascendencia histórica, que la Universidad tiene en el mismo un papel muy importante que llevar a cabo. La Nueva Ley sobre ordenación universitaria nos pone de manifiesto como las Universidades han de enderezarse al servicio exclusivo de la cultura y de los fines espirituales y del engrandecimiento de España.

Junto a la rancia solera hispana y a la tradición las corrientes revolucionarias, innovadoras, exigencia necesaria para solventar problemas de la hora presente.

Ello no quiere decir que en la nueva Ordenación Universitaria se limite a lo extranjero en desacuerdo con nuestra propia raigambre histórica. Se ha huído de todo eso y se ha buscado solamente lo que es propio patrimonio cultural, afincado en nuestra propia historia de puras esencias nacionales.

En un momento en el que la contienda de las armas y de los espíritus todo lo invade, en el Occidente, España refújese como un remanso de paz y su misión, es como lo fué en siglos pasados, ser antorcha de la cultura, faro indecible del progreso y arca donde se guarden los tesoros de una Tradición inmortal y los valores eternos de su fe y de su poderío.

España volverá a expandir como en otro tiempo su cultura por doquier. Y nuestro pueblo podrá enseñar al mundo los caminos y los derroteros a seguir, infundiendo a todos, y comenzando por los suyos propios, aperturas de altura de miras, de espiritualidad, que es tanto como decir de cultura y de civilización.

El Papa pide oraciones por la paz del Mundo

Ciudad del Vaticano.—El Soberano Pontífice ha dirigido una carta al Cardenal Maglione, secretario de Estado, en la que pide que sean ordenadas oraciones

EN UN AERODROMO DEL CRIMEA



Acaba de llegar el general Georgius y es recibido por el general alemán Pflugbeil, con el que ha de sostener interesantes conversaciones

Sigue violentísima la lucha en el sector central siciliano

Troina, conquistada por los aliados

¿Entra en su fase final la batalla de Sicilia?

Berlín.—En el frente de Sicilia fueron especialmente atacados dos puntos del sector central, sufriendo el enemigo cuantiosas pérdidas.

Von Manstein en el frente



En la foto vemos al mariscal von Manstein en el momento de entrar en el cuartel general alemán al Norte de Bielgorod

Munda conquistada por los aliados

Era una importante base aeronáutica nipona

Cuartel general aliado del Suroeste del Pacífico.—Comunicado especial:

“Munda ha caído en nuestras manos. Ha cesado toda la resistencia organizada del enemigo. La actividad se limita actualmente a la limpieza de los grupos aislados enemigos. Han sido contados 1.671 cadáveres enemigos”.

Munda era una importante base aeronáutica japonesa en la isla de Nueva Georgia.—Efe.

públicas para que Dios conceda el retorno de la paz entre las naciones.—Efe.

Los aviones alemanes atacaron con éxito a la navegación enemiga en aguas de la isla de Sicilia. Un crucero pesado y dos mercantes resultaron averiados al ser alcanzados por los impactos.—Efe.

Roma.—En Sicilia—dice el comunicado italiano de hoy—prosigue violentísima la lucha en el sector central del frente.

Las fuerzas del Eje continúan en su dura lucha contra las poderosas formaciones armadas y acorazadas enemigas.

Los aviones alemanes atacaron a la navegación enemiga en aguas al Norte y al Este de Sicilia, e incendiaron a un buque de tonelaje medio y averiaron a un crucero pesado y a otros dos mercantes de 10.000 toneladas.

Las localidades de Nápoles, Mesina y otras de las provincias de Salerno, Cosenza, fueron igualmente alcanzadas no siendo muy grandes los daños ocasionados.

Dos bombarderos enemigos fueron derribados sobre Nápoles y Reggio-Calabria.—Efe.

Argel.—Los círculos militares consideran que si los alemanes pierden la batalla que se libra por la posesión de Troina, esto traerá como consecuencia definitiva la caída de Brento y de Adrano, situadas en la línea ferroviaria que circunda al Etna. Con la caída de estas, caerá igualmente el principal bastión de la línea defensiva del Eje. La caída de

Cagliari, por el contrario no tiene tanta importancia ya que Cagliari es un saliente del Eje sobre las líneas aliadas.

Los círculos aliados creen pronto en terminarse la campaña aliada en Sicilia y que esta se halla muy próxima; pero no dejan de confesar el heroísmo y la fortaleza y vigor en el batirse de los soldados del Eje en los campos de batalla.—Efe.

El Cairo.—Los primeros ministros de Egipto y del Irak han tenido una conferencia para acordar la posible celebración de un Consejo Panarábico.—Efe.

Argel.—La Radio Norteamericana de esta ciudad ha declarado esta mañana, que la ciudad de Troina fue conquistada en la mañana de ayer después de una violenta lucha.

El número de prisioneros del Eje hechos hasta el momento presente en Sicilia se eleva a 125.000.—Efe.

El Cairo.—El comunicado aliado del Oriente Medio señala bombardeos sobre San Giovanni.—Efe.

Argel.—En Catania de 250.000 habitantes con que contaba la ciudad, solo han quedado 50.000 después de la conquista por las fuerzas aliadas, habiendo sido los demás evacuados previamente.—Efe.

Mejoras sociales

Los subsidios familiares

Si bien días pasados nos referíamos desde estas mismas columnas a la nueva Ley que dispone la elevación en la escala de los subsidios familiares a los productores, nos parece de interés, al mismo tiempo que de interés, destacar hoy la considerable proporción en que se registra este aumento, que en algunos casos llega hasta el 80 %

Para ello ofreceremos una muestra de la progresión experimentada por los subsidios desde su implantación en el año 1939, mediante la siguiente escala:

Table with columns: Hijos, Subsidio, 1939, 1941, 1943. Rows show increasing values for 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 children.

Por cada hijo o asimilado más 25 70 200

Esta notable diferencia ascendente constituye la más elocuente demostración de cómo el nuevo régimen mantiene inquebrantablemente su línea de avance en la política social, cumpliendo la consigna del Caudillo, inspirador y verdadero artífice de esa suma de realidades, de esa obra gigantesca de reconstrucción social, que tan claramente se ve reflejada en este importante sector de los Subsidios Familiares, y su firme prueba progresiva, desde que en 18 de julio de 1938 se proclamó la ley.

Calor, sed y hiberón son los tres grandes peligros del verano. Temperatura agradable, agua abundante y poco materno son el seguro de la vida del niño durante el verano.

Al Suroeste del Donetz y en el sector de Bielgorod los soviets atacan con poderosas formaciones blindadas y de infantería

Todos los ataques se estrellan ante la firme defensa alemana

Ciento diez y siete carros fueron destruidos ayer

Berlín.—En el sector del Mius y en el curso medio del Donetz han sido rechazados los ataques locales del adversario.

Poderosas formaciones de infantería y de elementos blindados soviéticos atacaron la región del Donetz y al Suroeste de Bielgorod. Fueron rechazados todos los intentos de penetración del enemigo en el curso de duros combates de suerte alterna.

Aviones de combate y batalla alemanes, en vuelos en picado atacaron a las formaciones motorizadas adversarias, bombardeándolas. Fueron destruidos más de 100 camiones cargados de transportes y municiones.

En el sector de Orel han fracasado igualmente los vanos intentos de penetración realizados por el adversario. Al Suroeste de Viasma y al Sur del Lago Ladoga, todos los ataques soviéticos se estrellaron contra las defensas alemanas.

En la jornada de ayer y en todo lo largo del frente oriental fueron destruidos 117 carros armados adversarios.—Efe.

Berlín.—Anoche los aviones británicos volaron sobre las regiones de la Alemania Occidental, arrojando algunas bombas, que apenas si causaron daños sobre las localidades de dicha región.—Efe.

Londres.—El corresponsal del periódico “Neue Zuercher Zeitung” escribe el corresponsal de la Agencia Reuter en la frontera italo-suiza—resume así la situación de Italia: “La Prensa italiana se esfuerza por un lado en destacar el apaciguamiento y los deseos de paz de la población y por otro, en dar a entender claramente a los aliados que sus peticiones son inconciliables con la libertad, la independencia y el honor de la nación.”—Efe.

Berlín.—El mariscal Goering ha llegado a esta capital de regreso del gran cuartel del Fuhrer y después de conferenciar con el ministro de Armamento y Municiones, Speer, ha salido en avión para Hamburgo. En esta ciudad inspeccionó los daños ocasionados por los bombardeos aéreos y celebró conversaciones con el gauleiter Kauffman sobre las medidas que deberán tomarse para la reparación de edificios.—Efe.

Washington.—El secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, ha declarado en la conferencia de Prensa que los Gobiernos británico y norteamericano publicarán probablemente en fecha próxima una declaración sobre el estatuto del Comité francés de liberación nacional y sus relaciones con este Comité.

Cordell Hull expresó también la satisfacción del Gobierno de los Estados Unidos por el cese del tránsito de soldados alemanes con permiso a través de Suecia.—Efe.

Argel.—En los círculos políticos se tiene la impresión, con respecto al reconocimiento por Inglaterra del Comité francés de liberación, que no será próximo, pero se estima, según referencia de la Prensa inglesa y norteamericana, que reina una atmósfera favorable a ese reconocimiento.—Efe.

Roma.—El Consejo de Ministros

de Italia ha aprobado un decreto por el cual a partir del día primero de julio se elevan las subvenciones suplementarias de los subsidios de invalidez, vejez etc.

M. Bourne.—El comunicado aliado del Pacífico del suroeste da cuenta de operaciones de limpieza en la región de Munda, recientemente conquistada por los aliados.—Efe.

A partir de hoy queda libre la venta de cigarrillos habanos

Los embajadores de Inglaterra y Argentina en San Sebastián

Madrid.—A partir de la fecha de hoy y superadas las dificultades existentes, se declara libre la venta de cigarrillos habanos, no por el momento la de labores nacionales y peninsulares, ya que no cabe adoptar esta medida con estos por no haberse producido suficiente. Se estudia para que en fecha próxima, dentro de este mismo año se pueda normalizar la venta de los peninsulares.—Cifra.

San Sebastián.—Siguen llegando a esta ciudad embajadores y misiones diplomáticas.

Ha llegado el embajador de la Argentina y el de Inglaterra. Este último

timo hizo el viaje en avión, aterrizando en L. sarte. También ha llegado el encargado de Negocios de Egipto.—Cifra.

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el subsecretario del Ministerio de Trabajo, para asistir a diversos actos de han de celebrarse en esta ciudad.—Cifra.

Barcelona.—Los jefes alumnos de la Escuela Superior del Ejército han recorrido diferentes instalaciones de la ciudad en su viaje de curso.—Cifra.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Persiste la flojedad en las sesiones.—Su cierre con mejor disposición

Bilbao.—Continúa el mercado bursátil mostrándose con los mismos síntomas de enrarecimiento, sin que, por el momento nada nuevo pueda conjeturarse. Está la Bolsa, en general, en estado de pasividad expectante, cual nave en la inmensidad del mar que con su velamen izado espera que sople el viento en cuya dirección habrá de navegar Así la Bolsa, carente de fuerzas propias, mantiene una actitud de expectativa, pendiente de motivos que la saquen de su inercia.

Actualmente son frecuentes los hechos que se desarrollan en el exterior y todos ellos, es evidente, impresionan favorable o desfavorablemente a la fina sensibilidad de los mercados bursátiles.

Aun habida cuenta de todo lo anterior, existe dinero desearo de actuar en el movimiento de Bolsa, demostrado por el hecho de que al quebrantarse los cambios de los valores relativos a determinados coros, surge la demanda. Y ello es natural si consideramos que muchos de estos títulos, no reputados de guerra, tienen a tenor de los cambios actuales, una rentabilidad líquida superior a los valores de renta fija en determinados casos.

Decíamos en nuestra crónica anterior que en la sesión de apertura de la presente semana cabría una neutralización de la decadencia producida en el cierre de la pasada, promovida simplemente por los días inhábiles que habían de sucederse entre viernes y martes y así ha sucedido, no habiéndose registrado ningún hecho de desagradables efectos.

Comenzó la contratación si no ágilmente cuando menos sin tanto recelo y el ritmo de las operaciones permitió recobrar, en la generalidad de los casos, lo perdido; en otros consiguieron ventajas, quedando a su cierre un tono optimista.

En la sesión del miércoles decreció la actividad y si bien la pesadez no se trasladó en los cambios, el negocio discurre lentamente, trascendiendo esta desgana a la sesión del día siguiente, jueves, en la que se produjeron, en consecuencia, algunos retrocesos.

Con la sesión del viernes cierra el ciclo de la semana bursátil que comentamos. Transcurre ésta más movida que sus dos precedentes, habiéndose operado más y si no ha de dejar traslucir nuevas orientaciones para el futuro, por lo menos ha hecho que desaparezca el temor que tanto se tenía en cuenta a los días inhábiles que han de transcurrir hasta la próxima sesión.

“Desde que a fines del siglo XVII, el duque de Watson, expulsado de su país, introdujo en España la masonería, no ha habido en nuestra nación ninguna rebelión ni conato de traición contra la patria que no se fraguase en la sombra de las logias masonicas. Y aun liberada España de esta carroña, todavía esas insignificantes marejadas políticas, por mucho que se disfrazen, obedecen a la intriga y oculta inspiración de los masones ex-patriados” (Del discurso de Franco en el Consejo Nacional).

LIBROS MEJORA GANADERA

Por Bernardo de Mesanza, Ingeniero Agrónomo de la Diputación Foral de Alava

Ha aparecido hace unos días el número 9 de la "Revista de Estudios Políticos", desde ahora publicación bimestral, editada por el Instituto del mismo nombre. Se compone este número que corresponde a los meses de mayo-junio de las siguientes Secciones: Estudios, Notas, Mundo Hispánico, Crónicas, Reseñas de libros y Bibliografía. Como anexos lleva, en folletos aparte, un estudio de Carl Schmitt sobre "Cambio de Estructura del Derecho Internacional" y el "Suplemento de Información Económica".

El número noventa de la gran revista "Arte y Letras", contiene entre otros originales de gran valor, una entrevista con el pintor Chirico, sobre la pintura actual; un estudio del poeta polaco Lobodowski sobre el doble paralelismo de apreciaciones entre los críticos Ortega y Gasset y Carlos Zawadzinski con las poesías Ana de Noailles y María K. Pawlikowska.

Con atención viva a los acontecimientos artísticos y literarios del mundo, nos brinda también un estudio sobre los escritos res italianos isleños: Capusna, Giovanni Verga, Grazia Deledda y Pirandello, debido a B. Candamo; una amena nota sobre "Nerón y tormento del arte"; "De Leo Frobenius a C. Spengler"; "La desaparecida zarzuela española", por Adolfo Prego; "Roma muestra o senhora de toda cristiandad"; "Vida y mensaje de Giotto"; "Mussorsky"; "Restauración de la orden Jerónima", por José Antonio Cortázar; De Maistre y las "Veladas de San Petersburgo", aparte de las secciones ordinarias de libros, información y arte. También se publica el cuento premiado por la revista en el concurso, por ella convocado.

Nos complace recibir números como este que permiten al aficionado, además de una lectura agradable, estar al corriente del movimiento cultural del mundo.

Reconocida, sin duda alguna, la valía y oportunidad de los concursos ganaderos en orden a la propaganda y por tanto indirectamente también a su mejora progresiva cuando se trata de productos ya seleccionados por la labor anteriormente realizada hemos de reconocer sin embargo que poco se fomenta la ganadería de un país por medio de certámenes pecuarios o concursos ganaderos, cuando la selección está en período incipiente o simplemente en formación.

La heterogeneidad tan acentuada de nuestras especies domésticas aún sin seleccionar, provocan grandes dificultades al pretender formar un juicio acerca del valor comparativo de los animales concurrentes que motiva críticas y disconformidad de los concursantes dando lugar a una deserción del ganadero que se considera víctima de una injusticia.

Las Asociaciones Ganaderas, los Sindicatos Pecuarios o la correlativa formación de los libros genealógicos y de rendimiento lácteo constituyen los organismos propulsores directos de la producción animal.

En el extranjero las Stud-Books; Herd-Books; Swin-Books; etc., han creado esos admirables ejemplares en los distintos razas inscribiendo en los citados libros genealógicos a los animales merecedores de tal distinción. La plus valía adquirida por ello y sus descendientes, trae como consecuencia un estímulo mucho mayor para aspirar a los premios que alcazarían en los concursos, tanto en el orden honorífico como en el económico sirviendo de ejemplo a los ganaderos vecinos para mejorar su ca- baña.

En resumen la mejora y fomento de la ganadería, exige necesariamente una selección "a priori", por métodos ya comprobados y con sementales de origen. Más tarde los concursos exhibirán y comprobarán a "posteriori" los resultados obtenidos.

Siguiendo este recto criterio y dentro de las posibilidades ganaderas actuales la Diputación Foral de Alava ha subvencionado el presente año la creación de parradas intervenidas de sementales vacunos en número de 7 en las zonas de Aramayona, Murguía y Cigoitia con toros sementales de buena genealogía de raza vasca o pirenaica y suiza Schwytz, adquiridos en Guipúzcoa, provincia de acreditada solvencia ganadera. Con el registro de los productos de estos sementales con las hembras del país iniciamos la primera fase en el largo recorrido que ha de constituir la mejora y fomento de la ganadería alavés.

En Guipúzcoa con un criterio

análogo al nuestro (a pesar de tratarse de una provincia en que la labor de selección del ganado vacuno es en ella tradicional) estimulamos al ganadero no única y principalmente por Concursos de ganadería sino que la distribución de subvenciones y premios no lo harán como en el último Concurso agropecuario de Tolosa (a pesar de la ostentación de que Guipúzcoa puede justificadamente hacer gala), sino de otra forma mucho más eficaz aunque menos pública ya que incluso destina "premios de producción lechera" a vacas inscritas a prusbas de rendimiento sin moverlas de sus establos.

En efecto la Caja Provincial de Ahorros de Guipúzcoa acaba de acordar la donación de 157.000 pesetas para subvencionar a los ganaderos guipuzcoanos aficionados por su ganado y a importantes premios para animales que por sus cualidades de aptitud y producción merezcan la distinción y estímulo a su conservación y mejora.

Estos premios que se suman a las subvenciones que el ganado recibe de la Diputación Guipuzcoana y que se reparten a propuesta de los técnicos de la Dirección de Agricultura y Ganadería de la provincia hermana en la forma siguiente:

I.—Subvenciones a machos (sementales) de parada oficial, que son base de mejora ganadera y cuya tenencia va haciéndose más difícil cada día.

Estas subvenciones serán de dos clases: a) La consistente en una cantidad fija (según edad) a todos los sementales en servicio intervenido por la Excma. Diputación.

b) La que se destina a los que han de llamarse "premios de conservación", y será distribuida a los sementales que, por sobresalientes caracteres de raza y genealogía, sean acreedores de esta distinción, imponiendo en ellos un plazo mínimo de permanencia en servicio, para conse-

guir mayor cantidad de crías selectas.

II.—Subvenciones a hembras en producción, como complemento a las de los machos y como estímulo a las matrices de aquellos, que serán también de dos clases:

a) Las que se destinan a "premios de producción lechera", mediante la celebración de un concurso en el que las vacas inscritas (sin moverlas de su establo) sean sometidas a pruebas de rendimiento que permitan apreciar sus méritos.

b) Creación de premios especiales para los establos que cuenten con mayor número (relativo) de vacas registradas o aptas para hacerlo, por tener las condiciones de raza y aptitud exigidas.

III.—Subvenciones a "crias", que permitan intensificar el número de animales selectos de que ha de disponer la provincia; premiando los productos de vacas seleccionadas que, teniendo doce meses de edad, hayan sido criadas en el mismo establo de la madre.

IV.—Premios especiales en los concursos de ganadería que se celebren en el año actual organizados por Ayuntamientos y otras entidades oficiales.

Para todas estas subvenciones y premios indicados, destina la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa, el año actual, la suma de 157.500 pesetas, que serán distribuidas con sujeción al reglamento que al efecto se ha formulado.

Los premios son: Vacas lecheras: premios a las de mayor producción 25.000 pesetas.

Lotés de vacas: premios a los mejores que se presenten 10.000. Concursos de ganadería: premios extraordinarios en los concursos locales y comarcales, 20.000.

Subvenciones y premios a sementales en servicio de parada intervenida, 87.500 pesetas.

25 OBREROS

Trabajan en los talleres de construcción y reparación de calzados

'El Rápido' Arreglos al día. Calzados a medida. S. Prudencio, 33 y Portal del Rey, 8. Teléfono 1086

PASAS DE DENIA

6 pesetas kilo. La Brasileña

LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo del jabón garantizado. CONCESIONARIO: Ultramarinos PALACIOS. Postas, 27. — Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES (-) VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Tacones RITMO, DAGSA, de RIALTO. - RAP, Goma ALAVES, etc. - LANDALUCE

Moraza, 7.

Coñac EL ABUELO

Buena digestión y buen gusto.

Leña de encina y roble

seca y troceada. Carbones Aguileta. Independencia, 7. Teléfono 1563.

Billetes de ferrocarril

anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera.

VIAJES CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

PASTOR

bien retribuido, necesitase en el pueblo de Zubirano. Informes Alcalde de Barrio.

QUE SERA

que las sandalias y zapatos de niños que usted busca los encuentra en

POSTAS, 35

Y que siempre el más barato y mejor surtido en ALPARGATAS y ZAPATILLAS es

ANSELMO MORENO

Religiosas

La parábola del mayordomo infiel en el Evangelio de mañana

En San Miguel continuarán celebrándose mañana las funciones piadosas de la Blanca

SANTORAL

Domingo, VIII de Pentecostés.—Santos Ciríaco, diácono y mártir, Patrono de la Ciudad y Diócesis de Ibiza; Largo, Esnarago, Marino, Eleuterio, Leónidas, Hormisdas, mártires; Emiliano, Mirón, obispos; Severo, presbítero.

COMENTARIO AL EVANGELIO DE ESTA DOMINICA

El Evangelio de mañana contiene la parábola del mayordomo infiel. Era éste un hombre de distinción, decía un día el Salvador a sus discípulos, el cual habiendo disipado la hacienda de su amo, fue acusado de que gastaba mal el caudal confiado a su cargo. Informado de ello el amo, le pide cuenta de su administración; y él, al verse comprometido, llama a los deudores, modificando las escrituras, a fin de que

con este medio hábil, aunque injusto, pero beneficioso para ellos, lograse amigos en quienes encontrar un apoyo en caso de ser despedido. Había comprendido, dice San Beda, el Salvador en tres parábolas a los que murmuraban de su traba con los desgraciados pecadores, a quienes había venido a salvar, y ahora añade la cuarta para aconsejar la limosna. Crean los hombres, dice el Crisóstomo, que de los bienes que poseen, tanto en riquezas como en salud, etc., son ellos sus dueños absolutos, y este error ha de desaparecer, anunciándoles que no son más que meros administradores, puesto que todos tenemos que dar cuenta a Dios de lo que poseemos, en el día del juicio particular.

CULTOS

En la Parroquia de San Miguel se celebrará mañana la función piadosa en honor de la Virgen Blanca, con Misa Mayor a las diez.

Predicará el Rvdo. Presbítero coadjutor don Gregorio Olalde.

Al final de la Misa se cantará la Salve ante el altar de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, cuyos cultos la dedican la Vecindad de Postas.

En las Brigadas habrá a las diez de mañana el acostumbrado ejercicio del Via Crucis.

La Asociación de la Buena Muerte y las Archicofradías del Sagrado Corazón y de la Virgen de los Dolores en favor de los agonizantes celebrará su función mensual para hombres, mañana domingo, día 8, en la Capilla de Padres Jesuitas. La Comunión a las ocho: la función de la tarde a las ocho.

Artesanía

Uno y otro día la prensa nos viene hablando de inauguraciones de exposiciones y mercados permanentes de artesanía, en las cuales nuestros productores artesanos exponen sus especialidades y el trabajo logrado en muchos años y perfeccionado por el estímulo en orden a mayor rendimiento y florecimiento del trabajo.

Tanto estas exposiciones como los concursos entre artesanos tienen como objeto y misión el elevar el nivel de la Artesanía Española tan pujante en otras épocas y que vio gloria y timbre a las ciudades españolas como Segovia, Toledo, Córdoba, etc.

En Vitoria la Obra Sindical de Artesanía para estimular a nuestros artesanos y hacer que sus méritos sean reconocidos y distinguidos, ha organizado un concurso local de trabajos artesanos. Nuestro pueblo, de honda raigambre artesana tiene como notable artificieros a los gremios de la madera y de la piel principalmente. No hace muchos años, y aun en la misma actualidad, nuestros tallistas, ebanistas, carpinteros, repujadores, zapateros, guarnicioneros y marroquinos tenían bien probada y ganada su fama y su mercado se hallaba altamente reconocido en todo el ámbito español.

Días pasados publicábamos las bases de este concurso de Artesanía en el que se restablecían varios premios, pero hoy ante la demanda de los productores artesanos y en vista del entusiasmo de estos por concurrir a él, ha habido necesidad de que la Jefatura Provincial de Artesanía aumente en cantidad y valor los premios que han de adjudicarse. Este concurso ha de coincidir con otra tarea próxima a llevarse a cabo, y que es la de la apertura de la exposición permanente de mercado de Artesanía.

Militares

BENSIIONES

A don Esteban Ruiz de Olano y Ancheta y doña Martina Martínez de Marigorta y Larrea, con residencia en Apodada, padres del soldado de Infantería Pablo Ruiz de Olano Martínez de Marigorta, 795,50 pesetas anuales.

RETRO

Pasa a la situación de retirado, por haber cumplido la edad reglamentaria el día 26 de julio último, el coronel de Infantería, de la escala complementaria, don José Yanguas Cenarro, con destino de juez de causas de esta Región.

CAPITALISTAS

Inversiones formidables, máximas garantías y producción. Informes: VASALLO, Ortiz de Zárate núm. 2. Telf. 1041.

A los blusas

Dispongo de alpargatas especiales para fiestas. ARMERIA OLASOLO, Postas 29

PARA VERANO

Sombreros y bolsos de palma chinoscos, cestas, bolsas de cuero, cunas. Correría, 43 e Independencia, 44

JESUS APELLANIZ

Exposé sus obras del 11 al 20 en el Salón de exposiciones "GROS" en San Sebastián y del 20 hasta fin de verano en su estudio de Zarauz. (Guipúzcoa).

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones. ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

COMPRA VENTA DE ALHAJAS

La Casa que más paga toda clase de alhajas, brillantes y objetos de oro, plata y platino. Grandes ocasiones en joyas con brillantes y diamantes. Relojes de ocasión, JOYERIA Y RELOJERIA ROGELIO, Fueros, 16. — VITORIA.

CIMA LA MAQUINA ESPAÑOLA DE ALTA CALIDAD



VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS. 10 AÑOS DE GARANTIA VERDADERA. La mejor de las máquinas de coser, con sus grandes adelantos y perfección mecánica. PIDA UNA DEMOSTRACION EN CASA ARREGUI, Postas, 32-VITORIA-Tel. 1776

ANUNCIOS TELEGRAFICOS PAGO AL CONTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338

MOTO-BOMBAS eléctricas modernas, aceros rápidos y construcción, motores, transformadores, dinamos, lubricantes "Atlantic". — NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

HABITACIONES amuebladas por poco dinero comprando en la gran liquidación de camas que hace la fábrica de muebles Zárate, Nueva Dentro, 55 (junto al Hospicio).

COMPRO hotes tomate y pimiento, buen estado, a 5 céntimos. Pedro Mesanza, Cuchillería, 35.

INSTALACIONES eléctricas, luz, teléfonos, timbres, motores. Cesáreo O. de Zárate, San Francisco, 7, 2.º

VENDO bicicleta caballero en perfecto estado. — Manuel Iradier, 34, cuarto, derecha.

TRASPASO de Bar por no poder atenderlo. Informes, Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

DESEO local interior o exterior calle céntrica. Agencia Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

PARA TODA clase de anuncios, con informes o sin ellos, en la Administración de este diario Dato 41, (Oficinas).

TRASPASO farmacia bien acreditada e instalada, única partido Alegría de Alava. Razón: Jesús Ramírez, dicho Alegría.

VENDO radio americana 5 lámparas en 650 pesetas. Florida, 48.

TRABAJO domicilio juguetería pide ganar hasta 30 diarias. Proporción material. Compró producción. "Trabajos Manuales". Santa Cruz Marcenado, 8. Madrid.

VENDO noria. Razón: Arrázola, Camino Ariznabarra, Barrio del Prado.

PERDIDA cartera de identidad con cinco cartillas tabaco y dinero. Entregando gratificarán. Informes PENSAMIENTO ALAVES.

PERDIDA cadena-pulsera con medalla, en trayecto Florida-Barracas. —Entregando en Fonda Vitoria, señorita Jorito Briones, gratificarán.

VENDO casa con huerta en el pueblo de Ondategui con 3.000 metros cuadrados. Razón: Francisco Martínez de Sobarte, Múrua (Cigoitia).

LECTORES: Haced vuestras compras y solicite los servicios de los anunciantes de este periódico

ALMENDRAS TOSTADAS Y GARRAPIÑADAS, La Brasileña

ALMENDRAS TOSTADAS Y GARRAPIÑADAS, La Brasileña

ANUNCIOS OFICIALES

Excma. Diputación Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE PIEDRA. Por acuerdo de la Excma. Comisión Provincial del día 29 de julio último, se anuncia para las TRECE horas del día 26 del actual, la subasta para el apuro de piedra terciada para el ensanche de firmes entre los kilómetros 247 al 39 de la carretera N-232 de Vitoria a Logroño, dividido en lotes en la forma siguiente:

- 1.º Kilómetros 247 al 28, tipo de subasta 37.950 pesetas.
- 2.º Kilómetros 28 al 31,5, tipo de subasta 29.750 pesetas.
- 3.º Kilómetros 31,5 al 35, tipo de subasta 23.625 pesetas.
- 4.º Kilómetros 35 al 39, tipo de subasta 28.000 pesetas, y sujeto a las bases acordadas y condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Fomento hasta dicha fecha.

Vitoria, 3 de agosto de 1943.—El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

Dos casas vendo en Araya

de moderna construcción, se encuentran muy bien situadas y abrigadas por el sol; tienen un trozo de huerta, piso bajo y principal, y también tienen segundo y lo que llaman desván; se venden por separado o juntas a voluntad, y en Loma 4, segundo, más detalles se darán.

IBARRA

Inmejorable confección

NUECES kilo, 4'50 La Brasileña

Piel-Sifilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico. Consulta, operaciones y análisis diariamente de 6 a 8. Portal del Rey, 23 1.º derecha. Teléfono 1958. - Vitoria (Censura Sanitaria número 7).

Joaquín Barajou

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. CUCHILLERIA, 24, bajo.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid.

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer. Diatemia - Onda Corta - Ultracorta - R. Ultravioletas, Corrientes. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619. — VITORIA.

Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas. — Florida, 28, tercero, derecha.

TAQUI-MECANOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza DATO, 16, segundo, en CINCO meses. 15 pesetas mes

LUIS DE YZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. San Antonio, 28.

Dr. Burgó Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Prado 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2160

Dr. L. Mingo de Benito

Médico del Hospital Civil por oposición. Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional, Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Postas, 38, Tel. 1559, (Cens. S., 15).

Comentarios al «El Gran Premio de Alava»

Por premura de tiempo y falta de espacio no pudimos ayer, como hubiera sido nuestro deseo comentar siquiera brevemente, lo que fué la carrera ciclista «El Gran Premio de Alava», en la que tuvieron una destacada actuación, un buen grupo de corredores vitorianos.

Fueron ellos, estos bravos y simpáticos corredores vitorianos, los verdaderos y casi únicos protagonistas de la carrera. No ya solo «Pelegri» con su escapada a la salida de la meta, sino luego también sus restantes compañeros, yéndose a velocidad fantástica por las rampas de Salinas. Les faltó aptitud para la escalada, si exceptuamos a Medida, que como un bravo aguantó hasta los últimos metros los tirones de Mancisidor.

De los vitorianos netos, que diríamos, sin disputa el mejor Aberásturi. Con ello no queremos quitar méritos a los demás. Alguno tuvo mala suerte y otros no estaban bien preparados para la carrera. Pero de todos, fué ayer el mejor Martínchú Aberásturi. Es una lástima que este muchacho no se prepare con más cuidado y participe en mayor número de pruebas. Seguimos su actuación con interés y nunca le vimos desfallecer, rodando en todo momento con soltura y vigor.

Y de los ases, desde luego el mejor Vicente Carretero. Solo contra todo el equipo vizcaíno supo resistir el temporal hasta encontrar un momento propicio y saltar sobre todos, venciendo

en forma brillante. De esta derrota suya—la del equipo vizcaíno—solo son culpables sus componentes y de ellos el más por sus cualidades Martín Mancisidor, que hizo técnicamente una pésima carrera. Siempre mal colocado en el pelotón, sabiéndose no muy fuerte «sprinter», debió—pues pudo—intentar fugarse del lote de corredores, bien en Salinas o posteriormente. No lo hizo y tuvo que contentarse con un tercer puesto. Ezquerria, aunque está a falta de entrenamiento y Goenaga, era su primera carrera. Dermít (Jesús) anda flojo.

De los nuevos el mejor Langarica, que es una verdadera promesa. Escarriaza anduvo mejor que los años y Aguirrezabal sigue tan rápido como siempre. Se le fué la carrera por un pelo y por falta de veteranía.

En resumen, una buena carrera, en la que se luchó bastante y en la que se probó que en Vitoria hay un buen plantel de corredores, que lo que necesita es carreras y ayuda de la afición.

No basta oír

es preciso entender claro, y para ello nada le cuesta ensayar el más moderno Electro-Acústico «Klerson» (Patente Invencción 159.386). Hernisán (Estudio Ortopédico) «Sección Sordera». Balmes, 104. Barcelona. (Cons. Sanidad 3029).

IBARRA

Estupendas Gabardinas

CARTELER DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPE

Compañía de AURORA REDONDO-VALERIANO LEON
Hoy, a las 8 y 11 de la noche, **ULTIMAS FUNCIONES**
“EL TIO MISERIAS”
Mañana, a las 8 de la tarde y 11 de la noche, **“YO QUIERO”**
Próximo lunes presentación de la compañía de comedias musicales del Maravillas con **“EL BAILE DEL SABOY”**

NUEVO TEATRO

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS COMICAS
DAVO - ALFAYATE
Hoy, a las 7:30 de la tarde y 10:45 de la noche, la graciosa comedia de Carlos Arniches,
“LA SEÑORITA DE TREVELEZ”
Mañana, éxito de risa, **“MISEÑOR ES UN SEÑOR”**.

FRONTON VITORIANO

Hoy a las 10:45 noche, ZABALETA - ARTAZO contra CORTA - ALTUNA.
Mañana a las 4 tarde, EGUIA - URCELAY contra UBILLA II - ATANO IV.
A las 10:45 noche: Primer partido ARRIEN - GALLASTEGUI contra UBILLA I - CORTABITARTE. — Segundo partido: CORTA - ARTAZO contra CONFITES y CHIQUITO DE MALLAVIA.

Los partidos del Frontón Vitoriano La victoria de Onaindia y Gallastegui sobre Atano VII y Cortabitarte

Hemos leído una crónica o crítica del partido disputado en el Frontón Vitoriano entre Onaindia y Gallastegui contra Atano VII y Cortabitarte.

Y ello ha sido motivo para que contra nuestro primer deseo hablémos algo de este partido.

¿Por qué vino Atano VII el jueves pasado al Frontón Vitoriano?

Esta pregunta es todo comentario al partido disputado allí.

Ni contra un segundo, hay de recho a venir en las condiciones de manos que vino. Mucho menos contra una pareja como la formada por Onaindia y Gallastegui. Ganaron estos, porque no había otro remedio. Porque destrazados las manos el VII, son mucho más, muchísimo más que este y Cortabitarte.

¿Para qué más comentario?

Ayer vimos por la noche dos

CLINICA DE CIRUGIA

DIRIGIDA POR LOS SEÑORES

Gómez de Arceche Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres. Ex internos por oposición del Hospital General de Madrid, etcétera. Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo, vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X, Diatermia onda corta, Sol artificial, Endoscopias rectal y vesical. — Dirección: Fray Francisco, núm. 4. — Teléfono 1918. — Vitoria.	Ortega de la Riva Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección de Mujeres. Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo, vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X, Diatermia onda corta, Sol artificial, Endoscopias rectal y vesical. — Dirección: Fray Francisco, núm. 4. — Teléfono 1918. — Vitoria.
---	--

Notas de sociedad

VIAJE

Ha llegado de Bilbao, con motivo de pasar las fiestas de La Blanca, doña Fidela Larrea.

BODA

Esta mañana se ha celebrado la boda de la señorita Blanca Heredia Acha y el joven don Valentín González de Garibay. La boda ha tenido lugar en la Capilla de la Virgen Milagrosa, de la Parroquia de San Vicente, hermosamente adornada para la ceremonia. Ha bendecido el Sacramento y oficiado en la Misa de Velación don Miguel Toro, que ha pronunciado una emocionante plática.

Padrinos han sido los padres de los contrayentes, doña Milagros Acha y don Miguel González de Garibay.

Gran Circo FERRONI

ULTIMAS FUNCIONES DEL ESPECTACULO **CHARIVARI EN LA PISTA**
Hoy, a las 7:45 y 11 noche
MAÑANA TRES FUNCIONES DE DESPEDIDA
Matinée, a las 5; selecta, a las 7:45 y noche a las 11.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

C. N. S.
Sindicato Provincial de la Piel

Como consecuencia de una consulta elevada por la Vicesecretaría Nacional de Ordenación Económica, al Secretario General de la Junta Superior de la Presidencia del Gobierno, sobre la inclusión en facturas del impuesto del timbre, éste en escrito de 13 de julio de los corrientes ha manifestado que, el impuesto en cuestión, no deberá recaer nunca sobre el consumidor sino sobre el vendedor, que es el que expide el documento (Factura recibo, etcétera), ya que, ha sido siempre norma de que, el que recibe una cantidad en metálico por la prestación de un servicio y por pago de cualquier mercancía compra debe satisfacer el impuesto del timbre.

El «Chiqui» va mañana a la travesía al Abra

Hemos leído la noticia y rápidamente hemos buscado al popular «Chiquiri».

No ha sido difícil hallarlo. En una esquina hemos oído su voz peculiar, anunciando la prensa de la mañana.

—Oye «Chiqui» ¿es cierto que vas mañana a Bilbao?

—Sí. Allí voy, a tratar de disputar los 2.600 metros de la Travesía del Abra, dejando en buen lugar el pabellón deportivo de Vitoria.

—Pero, ¿ya cuentas con medios para el viaje?

—Sí. Gracias a unos amigos que en una peña deportiva han recaudado fondos para costear mi desplazamiento. Por esta razón, procuraré aún más si cabe llegar en buen lugar. No aspiro a hacer grandes cosas, pero me satisficiera bastante llegar en un buen puesto, más que por mí por esos buenos amigos que han tenido confianza en mis facultades y por mi pueblo.

—Te veo muy animado. Y eso es lo principal en todo deportista. Yo no te deseo otra cosa, que el triunfo. Y espero que como Dios dejarás en buen lugar el nombre de Vitoria.

LA MUJER QUE COPIA.

La mujer que copia lo que otra hace dispone su casa sin unos datos personales, dejándose influenciar por vendedores, dar a su casa una apariencia vulgar. Por el contrario la que lee y se documenta, poniendo a contribución su cultura y buen gusto y obra con arreglo y Leyes estéticas dará a su casa una nota diferente a otros hogares que parecen dispuestos en serie.

IBARRA

Los mejores precios

Pro necesitados Gacetilla local

Relación de donativos:

Don Cándido Fernández Ichaso, 25 pesetas.
Don Jenaro Echauri y Compañía, 50.
Don Julio Santidrián, 15.
Don Julián Cantero, 10.
Don Luis Sosoga, 50.
Don Félix Verde Gz. de Lopidana, 15.
Don Luis María Uriarte, 50.
Señores de Ubillos, 25.
Cuadrilla «Los Aldeanos», 25.
Señora Viuda de Lasarte, 5.
X. X., 25.
Pueblo de Abechueco, 15.
Don Bruno Atauri, 25.
Don Francisco Cortázar, 25.
Don Pura Valdecantos, 5.
Cuadrilla «Los isleños de Armañegu», 30.
Director del Banco de España, 25.
Don Angel Mariscal, 25.
Don José Carreras, 50.
Total, 495 pesetas.
Excmo. Diputación Provincial de Alava, 2.500 pesetas.
Don Calixto Albistua, 5.
Don Manuel Lobo Amestoy, 15.
Doña María Jesús Lobo, 15.
Don Eloy Lobo, 15.
Don José Lobera Velasco, 10.
A la memoria de mi hijo, 5.
Un vecino del B.º del Prado, 25, 200.
Don Leandro Arraiz, 5.
Don Tomás Achaerandio, 5.
Un soldado del 25, 5.
J. E. G., 15.
S. U., 25.
Don Hipólito Ruiz, 25.
Don José Ruiz, 10.
Don Alejandro Ruiz, 10.
Don Avelino Ruiz, 10.
Señora de Solís, 5.
Don Gregorio Altube, 50.
X. X., 5.
La Colonia Navarra, 140.
Café del «Norte», 20.
Don Ricardo Linaza, 10.
J. G., 10.
Don José Iturriz, 15.
Un joven de Acción Católica, 5.
S. C., 10.
Zapataría Landaluce, 15.
Vecindad de San Mateo, 25.
Doña Eulalia Mendiola, 75.
«La Gardenia», 25.
Don Teodoro Aranzabal, 50.
Total, 3.335 pesetas.

Cupón pro Ciegos

En el sorteo verificado ayer, viernes, resultó favorecido, con el primer premio el número 593.

Cuarto de Soberie

Han sido asistidos:
Ernesto Gil, de 11 años, domiciliado en Cantón de Santa María, 9, de erosión en el pie izquierdo, por atropello de automóvil.
José María Lizarralde, de 14 años, con demencia en Cruchillera 83, de erosión en la rodilla derecha, por atropello de automóvil.
Ignacio Elizaguirre, de 8 años, domiciliado en San Francisco 20, de heridas incisivas en la pierna y rodilla izquierda, que se produjo con una puerta.
Felisa Abascal, de 18 años, con domicilio en Santa Isabel 10, que le mordió un individuo en el dedo medio de la mano izquierda.
Y María Cuesta, de 28 años, domiciliada en Generalísimo Franco 22 de erosiones en la cara y nariz, por agresión.

Hospital civil

Hoy se encontraban hospitalizados 84 hombres y 62 mujeres, que hacen un total de 146.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Rovira; mañana, durante el día, las de los señores Llamas y Gonzalo, y por la noche esta última.

Desde los seis meses, tu hijo necesita un alimento nuevo: harina. En muchos casos se prepara con leche, azúcar y mintegülla una papilla. En otros, resulta más beneficioso una sémola o una tapioca con caldo de legumbres.

El Departamento de Sanidad de Sección Femenina te dirá lo que es mejor para tu hijo.

Observe usted qué clase de público lee **PENSAMIENTO ALAVES** y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.



EL NIÑO

Pedro Ignacio Ruiz de Eguliaz y Altuna

Ha subido al Cielo el día de hoy, a las dos de la tarde, en el pueblo de Mendiola (Alava), a la edad de un mes

E. G. E.

Sus padres don Simón y doña María; hermanos don José Luis, doña María y don Francisco; abuela paterna doña Antonia Ruiz de Eguliaz; tios, primos y demás familia,

PARTICIPAN a usted su dolor y les ruegan se dignen asistir a la **CONPUCION** que se celebrará mañana domingo, a las SEIS de la tarde en el pueblo de Mendiola, por lo que les quedarán reconocidos.

Mendiola (Alava), 7 de agosto de 1943.

Ley de 29 de julio sobre ordenación de la Universidad

(Continuación)

e) Conceder gratuitamente libros y material de enseñanza a los estudiantes que, previa solicitud y justificación de escasez de medios económicos, deban percibirlos, y asimismo proporcionar cuantas ayudas puedan establecerse para sus afiliados, tendiendo a la organización de Mutualidades y Cooperativas.

f) Informar a los estudiantes sobre los diversos aspectos de la enseñanza y tramitar sus asuntos a través de un Centro Nacional de Orientación y Trámite y de sus respectivas Delegaciones en los Distritos Universitarios.

g) Organizar, de acuerdo con las normas del Ministerio de Educación Nacional del Frente de Juventudes y de las disposiciones rectorales, el Servicio Obligatorio de Trabajo, cualquiera que sea el lugar en que haya de realizar sus tareas.

h) Determinar, conforme a las normas de la Delegación Nacional del Frente de Juventudes, los planes obligatorios de Educación Física y Deportiva, que, una vez aprobados por el Ministerio de Educación Nacional, pondrá en práctica de acuerdo con las disposiciones rectorales.

Los recursos materiales necesarios para la puesta en práctica de estos planes serán facilitados por el Ministerio de Educación Nacional,

i) Organizar Convales y Hogares del Estudiante, Albergues de Verano e Invierno y cuantas instituciones tiendan a fomentar el espíritu de camaradería entre sus afiliados y a mejorar su preparación para la vida humana.

Artículo treinta y cinco.—La Milicia Universitaria tiene por objeto facilitar al Ejército el reclutamiento de la Oficialidad de Complemento entre una juventud selecta por su cultura y preparación y hacer compatibles, en lo posible, los estudios universitarios con la instrucción militar.

La Milicia se regirá por normas propias, y sus jefes actuarán dentro de la Universidad de acuerdo con las autoridades académicas.

Artículo treinta y seis.—El Servicio de Protección Escolar es el órgano para la aplicación en la Universidad de los principios de justicia social en orden a la protección moral y material de los escolares. Sus funciones serán las siguientes:

a) Conceder a los escolares, moral e intelectualmente apfos y de modestos medios económicos, las becas, pensiones o auxilios que les permitan cursar estudios universitarios.

En esta función se comprende la administración y propuesta de concesión de las becas que en las distintas Universidades hayan sido fundadas o funden por Corporaciones o parti-

a) El Vicerrector.
b) Los Decanos de las Facultades.
c) Los vicedecanos.
d) Los Directores de los Institutos o Escuelas de Formación Profesional y de los Institutos de Investigación.
e) Los Directores de los Colegios Mayores.

f) El Director del Secretariado de Publicaciones, Intercambio Científico y Extensión Universitaria.
g) El Director de la formación religiosa universitaria.
h) El jefe del Distrito del Servicio Español del Profesorado de Enseñanza Superior de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.
i) El jefe de Distrito del Sindicato Español Universitario.

Artículo treinta y ocho.—El Rector es el jefe de la Universidad. Las autoridades inmediatas de los órganos y servicios colocados en todo o en parte bajo su jerarquía, se entenderá, siempre que ejerzan funciones de orden académica, que actúan por delegación y en representación de aquel dentro del ámbito de su correspondiente servicio.

Artículo treinta y nueve.—El Rector tendrá los tratamientos de Magnífico y Excelentísimo, que aparecerán obligatoriamente en todos los documentos universitarios que a él afecten, y gozará, como jerarquía cultural en el Distrito Universitario de la representación que le corresponde.

Ostentará la presidencia en todos los actos académicos de su Distrito a los que asista, a no ser que presida el Jefe del Estado, el Presidente del Gobierno, el Ministro de Educación Nacional u otro Ministro, o

el Subsecretario y Directores generales del Departamento.

El cargo será dotado, en los presupuestos del Ministerio de Educación Nacional con cantidad suficiente y medios representativos adecuados a la categoría social que, dada la dignidad e importancia de su función, se le atribuye.

Artículo cuarenta.—El Rector de cada una de las Universidades será nombrado y cesará por Decreto del Ministerio de Educación Nacional; pero éste podrá suspenderlo hasta su cese por Orden ministerial. El nombramiento deberá recaer en un Catedrático numerario de Universidad y militante de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., quien, en caso necesario, quedará exento del cumplimiento inmediato de la función docente.

La tena de posesión de los Rectores irá acompañada de la debida solemnidad académica.

Artículo cuarenta y uno.—Son atribuciones del Rector.

a) La representación jurídica de la Universidad y de los órganos que la integran en cuanto actúen como tales.

b) La colación e investidura de los grados universitarios y la concesión de diplomas de estudios.

c) La superior dirección de los órganos que hayan de hacerse con carismos universitarios.

d) La propuesta o informe al Ministerio de Educación Nacional, oída la Junta de gobierno, para la creación directa o reconocimiento de los Colegios Mayores, y su incorporación a la Universidad.

h) La propuesta o informe, en su pagos que hayan de hacerse con cor-

gado al presupuesto universitario, así como la dirección general de la vida económica de la Universidad.

f) La expedición, o visado, en su caso, de los documentos que haya de expedir la Universidad.

g) La función disciplinaria de orden académico sobre los universitarios, de acuerdo con los preceptos de esta Ley y sus Reglamentos.

h) La propuesta o informe, en su caso, para el nombramiento o cese del personal universitario y el nombramiento y cese del personal subalterno que se le atribuye en los diferentes preceptos de esta Ley.

Artículo cuarenta y dos.—El Vicerrector ejercerá, en orden al gobierno de la Universidad, las funciones que le delegue el Rector, y sustituirá a éste en los casos necesarios, ejerciendo entonces las funciones rectorales. En ausencia del Vicerrector le sustituirá el Decano más antiguo.

El cargo de Vicerrector recaerá, necesariamente, en un Catedrático numerario de Facultad y su designación se hará por Orden ministerial, a propuesta, en terna, del Rector. El cese se hará igualmente por Orden ministerial. El Vicerrector tendrá tratamiento de Excelentísimo.

Artículo cuarenta y tres.—Cada una de las Facultades universitarias tendrá como autoridad inmediata un Decano, Catedrático numerario, que será nombrado por Orden ministerial, a propuesta, en terna, del Rector. El cese se hará igualmente por Orden ministerial.

El Decano tendrá tratamiento de Ilustísimo. Compete a los Decanos como de-

legados del Rector, para la dirección inmediata de su Facultad respectiva: va:

a) La vigilancia y ejecución de las normas para el cumplimiento más exacto de la función docente.

b) El informe al Rector, acerca del Profesorado.

c) Elevar a la aprobación rectoral la organización de los cursos y cuanto con ella se relacione, así como el índice de necesidades de la Facultad, para la elaboración del presupuesto y las denuncias por faltas académicas del personal de la Facultad y de los escolares para su subvención.

Para el ejercicio de las funciones de su competencia, cuando no sean de carácter ejecutivo e inspector, el Decano deberá oír a la Junta de Facultad.

Artículo cuarenta y cuatro.—Los Vicedecanos serán nombrados por Orden ministerial a propuesta, en terna, de los Rectores. El cese se hará igualmente por Orden ministerial. Tendrán el tratamiento de Ilustísimo y el cargo recaerá necesariamente en un catedrático numerario.

Los Vicedecanos ejercerán, en orden al gobierno de la Facultad, las funciones que les delegue el Decano, a quien sustituirán en los casos necesarios, ejerciendo entonces las funciones plenas del cargo.

En ausencia del Vicedecano le sustituirá el Catedrático más antiguo.

Artículo cuarenta y cinco.—Los Directores de los Institutos o Escuelas de Formación Profesional serán nombrados en forma análoga a los Decanos. Los Directores de los Ins-

(Continuará)

VITORIA EN FIESTAS

Prueba de hachas en la Plaza de Toros. - Mañana podrán circular todos los automóviles. Festejos para mañana

Exposición Basterra

Ayer inauguraron su Exposición de óleos y acuarelas en las Galerías "Gys" los artistas vitorianos Mariano Basterra y su hijo Carmelo; exposición que permanecerá abierta de once a una por la mañana y de cuatro a ocho por la tarde, hasta el día 15 del presente mes.

Los cuadros que cada uno de ellos exponen son:

Mariano Basterra.— Oleos: Orillas del Zadorra. Casa en Betoño. Campos en primavera. Chopos (otoño). Arcaya. Calle de la Pintorería (nieve). Murieta (Navarra). Elorriaga. Sol de tormenta. Betoño. El puente en el espejo (Zadorra). Campos en verano (Vitoria). Río Zadorra. El puente de Abetxoco. Nieve azul. Mañana de bruma (Santa Lucía). Sol en las galerías. Por "La Cruz Blanca" (otoño). Gamarra Menor. Rastrojos. Campos en agosto. Trigos maduros (Santa Lucía). Chopos al atardecer. Carmelo Basterra.— Acuarelas: Apunte. Casa en Betoño. Desde mi galería. Campo de Arana. Arriaga. Betoño. Betoño (el palacio). Ali. Abetxoco. La ermita de San Juan de Arriaga (contraluz). La iglesia de Arriaga. Ab side de la iglesia de Arriaga. Gamarra Mayor. Casas de Ascarza. Un rincón de Arcaya. Vitoria. La Catedral. La plaza del Machete.

Dos insinuaciones

Ya dijimos que la Plaza de España está preciosa. Lo que no hemos

dicho es lo mal que nos parece que el cierre de las fiestas se haga con una verbena en la calle de Dato. ¿Por qué no tiene lugar en aquella Plaza?

(En la de Toros es bonísimo el espectáculo final, cuando el ruedo se llena de "blusas". Pensábamos ayer, como en otros momentos de las fiestas, lo bien que estaría recoger estas típicas nuestras en un "No-Do".

Prueba de hachas y levantamiento de pesos

A mediodía, después de las vaquillas, ha tenido lugar en la Plaza de Toros el espectáculo nuevo en nuestra Ciudad y tan típico y característico de esta región, del levantamiento de pesos y prueba de hachas.

La Plaza ha ofrecido un lleno, obediendo con curiosidad y admiración los ejercicios, en los que han participado los campeones en los mismos.

Primero ha sido el levantamiento de pesos haciéndolo con una piedra esférica de 112 kilos y medio y otra cilíndrica de 100; dominando ambas y moviéndolas en torno suyo con asombrosa agilidad por "Artxi", subcampeón, y Santos Iriarte, "Errekaristxu", campeón, advirtiéndose en éste la superioridad en la categoría.

A continuación ha sido la prueba de hachas, cortando ocho troncos cada uno de los dos "aizkoleris" que, en vez de las 45 pulgadas de diámetro

de deberían haber tenido, sumaban más de 48. Han participado el campeón Ignacio Orbeago "Arriaga" y Jerónimo Iturbe "Aguñeta", subcampeón.

El público ha seguido con creciente interés y consecuentes aplausos el movimiento de las hachas y cortes de los troncos.

El primero lo ha sido por "Arriaga", a los 2 minutos, 2 segundos, tardando el otro tres quintos más. Sucesivamente han ido cortando cada uno de los restantes, respectivamente, a los 4-15 y 4-16, 7-10 y 6-40, 9-40, 12-40 y 13, 15-40 y 15-55, 18-45 y 18-46, cortando el total "Arriaga" a los 21 minutos, 10 segundos; y "Aguñeta", a los 21,30.

Mañana podrán circular los coches

GOBIERNO CIVIL DE ALAVA. Durante el día de mañana y con motivo de la celebración de las Fiestas de esta Capital, a fin de contribuir a su esplendor, queda autorizada la libre circulación de coches.

Vitoria 7 de agosto de 1943.—El Gobernador.

Tiro al platillo

LOS CONCURSOS DE MENDIZORROZA

Magníficas en todos sus aspectos las tiradas al platillo celebra das en Mendizorroza. Vaya por ello en primer lugar nuestra felicitación a los organizadores de este festejo, la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Alava y la Representación del Tiro Nacional. El éxito alcanza, incluso, al aspecto económico.

En la tirada del jueves participaron escopetas de Bilbao, Eibar, Amorebieta, Vergara, etcétera, que con las alavesas hicieron un total de 35. El triunfo correspondió plenamente al "qui po de la casa" Aguirre y Aranzabal, pues su tirador Barrenechea ganó la prueba después de breve lucha con el también eibarres Irusta. Las escopetas alavesas estuvieron francamente desafortunadas.

En la prueba de ayer no participaron tantos tiradores forasteros, aunque sí lo hizo el equipo eibarres, inscribiéndose en total 22 escopetas. La tirada se desarrolló en "handicap" sistema que hace nivelar las fuerzas. Y decimos esto porque haciendo honor a la verdad, el equipo eibarres es francamente formidable. En esta tirada se rehabilitaron los tiradores alaveses que todos sin excepción estuvieron francamente bien. Los primeros puestos fueron para ellos obteniendo el de honor el vitoriano Ramiro Gutiérrez.

Y mañana va "la tercera de abono". Esperamos una buena actuación de los tiradores vitorianos. Comenzará a las 10 en punto, 10 platillos y dos ceros excluyen. Sistema de "handicap". Inscripción 25 pts., para los socios y 35 para los no socios. Empezará en punto aunque se admitirán inscripciones hasta la segunda vuelta.

J. B.

Festejos para mañana

A las nueve de la mañana, dianas. A las once, en el Nuevo Teatro, segunda Conferencia Cultural por el eminente Catedrático don Luis Morales Oliver, que disertará sobre el tema "La leyenda del hombre que perdió su sombra". A la misma hora, vaquillas embolladas en la Plaza de Toros, como en días anteriores.

LOGROÑO GRAN HOTEL

RODEADO DE JARDINES. TODAS LAS HABITACIONES EXTERIORES. COCINA SELECTA. PRECIOS MODICOS. NUEVA DIRECCION



LABORATORIO ANALISIS CLINICOS

Orina Sangre Espantos etc...

TOMAS BULNES

PLAZA VIRGEN BLANCA 10 VITORIA

REPUBLICA ARBEX

De doce a una y media, concierto en La Florida.

A las cuatro, partido de pelota, entre Ubilla I y Lazcano contra Tracta y Urcelay.

A las seis, tercera corrida de toros, lidiándose seis de la señora viuda de Galache, de Salamanca, con divisa gris y verde, por los afamados diestros Luis Gómez "El Estudiante", Emiliano de la Casa "Morenito de Talavera" y José Roger "Valencia III" con sus correspondientes cuadrillas.

Seguidamente serían de bailables en La Florida.

A las diez, en los solares de la Avenida de Olagubel, grandiosa sesión de fuegos artificiales a base mixta, por el pirotécnico vitoriano don Policarpo M. de Lecea.

A las diez y cuarenta y cinco, formidables partidos de pelota en el Frontón Vitoriano entre los ases manistas Atano VII y Gallastegui contra Onaindia y Cortabitarte; Corta y Chiquito de Mallavia contra Conites y Atano IV.

De once a una, gran verbena en La Florida.

FESTEJOS PARA EL LUNES

A las nueve de la mañana, dianas. De doce a una y media, concierto en La Florida.

A las cinco y media, en la Plaza de Toros, gran función de circo.

A continuación, bailables en La Florida.

De once de la noche a una de la madrugada, gran verbena en la calle de Dato, amenizada por las Bandas de música, con lo que se darán por terminadas las fiestas.

Corridas de feria. El Estudiante, siempre el Estudiante. - Toros con gafas negras. - Gracia y valor del talaverano

Otro lleno completo en la segunda. Alternan El Estudiante, Manolete y Morenito de Talavera, con toros los tres primeros de Atanasio Fernández y los otros tres de Cobaleda.

Preside el concejal señor Cámara.

Muy bien corrida la llave, como en la de anteayer.

Primero.— Núm. 37. "Caballero". Negro. El Estudiante lancea muy ceñido, de frente por detrás, rematando con una verónica. (Aplausos).

Entra el torete bien, tomando las de reglamento y dos pares de banderillas.

El Estudiante—oro y granate—brinda a los "blusas" de los tendidos 5 y 6. Recibe en tablas, (música).

Tres de pecho, afarolados y manoleteinas, pisando terreno del toro. Mata de una atravesada, un pincho y descabello al segundo intento. (Gran ovación vuelta).

Segundo.— Núm. 20. "Charolero". Negro meano.

Manolete bien con la capa. El toro entra bien, tomando dos picas y tres de banderillas. Morenito se luce en quites con pases de frente por detrás.

Manolete—oro y morado—brinda a a hija del alcalde. Inicia faena con tres estatuarios, empalmando dos de pecho con la izquierda y otros en terreno del toro. Dos pinchazos y media ladeada. (División de opiniones).

Tercero.— Núm. 40. "Yeguacano". Negro bragado.

Se arranca bien. Morenito, regular con la capa. El Estudiante es aplaudido en un quite, haciendo la mariposa.

Toma el bicho tres puyas infames que le destrozan y dos pares y medio.

Con faena de alio Morenito—oro y azul— mata de media al volapié. (Aplausos al torero).

Cuarto.— Núm. 51. "Lancero segundo. Negro.

Entra bien y toma dos varas, pidiendo el maestro el cambio del tercio. Dos pares y medio.

Brinda El Estudiante a Valeriano León. Varios pases, rematando en un rodillazo, agarrado a los pitones y plantándose. (Ovación y música). Si

que muy valiente, con afarolados y otros. Y mata de media delantera que basta. (Dos orejas y vuelta).

Quinto.— Núm. 63. "Pastor". Negro.

Es picado muy mal, con tres barrenando que se protestan. Tres pares.

Manolete hace faena breve y deslucida, con gran bronca, que se repite al abandonar el ruedo. Mata de una buena. (Aplausos al toro).

Sexto.— Núm. 5. "Lancero primero". Negro.

Morenito lancea un poco movido, sujetándose y siguiendo templado. (Ovación).

Toma tres puyas, entrando bien.

El Estudiante es aplaudido en quites y Manolete silbado por su intervención.

Morenito pone en el centro un par de valor a valor y otros dos al quite, rozándole en el tercero el pitón. (Gran ovación).

Hace faena larga y muy aplaudida, con estatuarios y de pecho. Otra tanda de éstos con la izquierda, molinetes (música), afarolados y rodillazos muy valiente. Mata de media. Patición y salida a los medios.

Peso de los toros: 246, 262, 228, 281, 246 y 282.

Menos satisfechos que el jueves salimos ayer de la Plaza, cuando esperábamos más. ¡Qué lástima que no haya venido Pepe Luis! Porque entonces pensábamos que habríamos visto al "monstruo" que ayer volvió a ser oscurecido por una desgana que nos dejó las manos perdidas en el aire para aplaudirle como queríamos, como merece su ciencia taurina, su arte y su valor. Pero, como no pudimos recoger el aire con las manos en las palmas, silbó demasiado el aire, y lo sentimos. A bien poco se ha limitado. Manolete en estas ferias vitorianas. Yo creo que es un maldéfico influjo de quienes acuden a ver las corridas de toros con gafas negras, aunque estén en sombra. A los toros hay que ir con los ojos llenos de luz para ver la gracia, el arte y el valor con todo su colorido; con gafas negras no se pueden ver toros. Y a Manolete lo vimos como si todos tuviéramos gafas negras.

Nos pareció ver, al menos en su primero, a Manolete, a cuanto él es; pero en aquel con que se despidió, lo vimos todo tan oscuro, que no vimos nada. ¡Qué pena ver a Manuel Rodríguez así! Si hubiera venido Pepe Luis!

Y lo decimos principalmente por lo que pudiera haber empujado a su par. Porque en lo referente a su sustitución, aunque perdiendo indudablemente, quedamos contentos de la actuación de El Estudiante, como siempre. Cuantas veces ha venido a Vitoria ha tenido el mismo comportamiento; voluntarioso y trabajador hasta más no poder y como consecuencia, llevándose el calor de nuestras ovaciones y, como ayer, todas las orejas que se dieron.

La gracia y el valor de Morenito de Talavera nos cautivó otra vez. Si no le hubieran destrozado el primer bicho, habríamos visto repetida y quizá mejorada la faena del que cerró plaza, que también sentimos se marchara con las dos orejas. ¡Y qué vamos a decir de sus tres pares de banderillas! ¡Qué alegría más grande, qué gracia y habilidad y qué torero!

Los toros se ofrecieron muy aptos para la lidia, sin dar motivo de que los piqueros se ensañaran en las ocasiones reseñadas como ensañaron. ALAMAR.

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA. Pasará consulta diaria del 2 al 10 de agosto (inclusive), de once a una y de cuatro a seis, en su consultorio, calle POSTAS, 27. Teléfono, 1893.

Entre las enfermedades de la infancia que pueden ser evitadas mediante la vacunación, merecen ser destacadas la viruela, la difteria y la fiebre tifoidea.

A los cuatro o cinco meses, hay que vacunar al niño contra la viruela.

Si su resultado es negativo hay que repetirla.

Un año. Al cumplir el primer año hay que vacunar al niño contra la difteria.

La vacuna antidifterica evita esta peligrosa enfermedad, que puede llegar a ocasionar la asfixia del niño.

La vacuna antitifoidea no duele ni origina molestias al niño. Desde los cinco años deben someterse los niños a la vacunación antitifoidea.

Para evitar la fiebre tifoidea es preciso revacunar anualmente.

Teatro va a tener un éxito quizá no conocido en Vitoria.

Para hoy nos anuncian la reposición de la obra de Carlos Arniches de gran risa y gracia "La señorita de Trévez" y para mañana la obra ya conocida por haberla interpretado anteriormente con gran éxito esta misma Compañía "El señor es un señor".

Como decimos, el éxito ha sido lo grado y el público sabe que estos grandes cómicos le hacen pasar unas horas agradables, pletóricas de fina gracia y humorismo. La obra de ayer fue presentada con todo detalle en el montaje de sus diferentes cuadros. M.

TEATROS Y CINES

Con el estreno de "Los consuegros" se presentó en el Nuevo la Compañía Davó-Alfayate

Mañana termina su actuación Valeriano León en el Príncipe

Con el mismo éxito que los días de su presentación, éxito artístico y económico, ha continuado en el Príncipe su temporada teatral la Compañía de comedias cómicas de Aurora Redondo y Valeriano León.

Se han representado estos días tres estrenos. "El hombrillo", titulada magistralmente por su autor don Carlos Arniches, es una buena obra que se sale un poco de los moldes peculiares de este autor y que sin embargo para nosotros una de sus mejores producciones. Ayer y anteayer hemos visto dos obras de las llamadas de público, "Que le ahorquen a usted", mejor que "Hoy no se fia", obra esta bastante floja y que solo se salva gracias a la interpretación que de ella hacen las huérfas de Valeriano.

Hoy y mañana, son las últimas funciones, con obras de verdadero éxito. Hoy "El tío Miserias" y mañana como despedida la obra cumbre del repertorio de Valeriano "Yo quiero", en la cual este magnífico actor consigue un señaladísimo triunfo.

EL LUNES PRESENTACION DE LA COMPAÑIA DE COMEDIAS MUSICALES DEL MARAVILLAS

Por solo tres días de actuación, tal es el anhelo y el afán con que se le espera en otras poblaciones, viene al Teatro Príncipe, donde se presentará el próximo lunes, la Compañía de comedias musicales del Teatro Maravillas de Madrid, con las primeras

figuras Emilia Aliaga, Estelita Zazo, Gometes y Muñoz.

Actuará, repetimos, solo tres días, lunes, martes y miércoles y ofrecerá al público vitoriano tres obras grandiosas en su género.

El lunes la opereta de gran fastuosidad "El baile del Savoy". El martes el estreno de la comedia musical "Tabú" y el miércoles despedida con la presentación de la más famosa obra lírica de la temporada, "Una ruibigaligrosa".

Con un gracioso estreno, "Los consuegros", de Luis de Manzano, se presentó ayer, en función de tarde y noche, primeras de abono de la serie A la buena, y decimos buena sin ponerle exageración en el calificativo, la nueva Compañía de Comedias Cómicas que dirige José Marco, Davó y Alfayate.

Es una de tantas comedias de enredo, escrita con movimiento, soltura y gracia, que no decae un solo instante de la obra. Dos consuegros, uno vasco y otro andaluz, procuran tener al público siempre en continua risa desde el inicio de la trama. Esta, que como decimos, es un enredo, se desenvuelve en Madrid, Sevilla y un caserío vasco y su éxito de risa regocijante se halla logrado plenamente en todo momento.

Alfayate, sobre todo, hizo un vaso perfecto, con lo difícil que es hacer tal papel a los no nativos de estas provincias y sin embargo creemos que nadie podría igualarle, ni un Fernando Aguirre, con toda su prosapia de apellidos.

Defensa antiaérea en la costa atlántica



En la foto vemos un proyector y un receptor de sonido de la defensa antiaérea alemana.